

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДВИЖНИКИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ КАК ПРИМЕР ДЛЯ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ

Иерей Леонид Симончик

Беларусь, Брест, собор Воскресения Христова

В статье автор рассматривает естественные права и обязанности человека с точки зрения православного христианина. Гармоничное существование человека в обществе возможно только при исполнении заповеди Божией о любви к ближнему, что включает любовь к своей семье, соплеменникам и согражданам. Изучение жизненного опыта митрополита Филарета Вахромеева и протоиерея Евгения Парфенюка помогает молодёжи самореализоваться.

Ключевые слова: естественные права и обязанности, блага духовные, жизненный опыт, митрополит Филарет Вахромеев, протоиерей Евгений Парфенюк.

В современном мире молодые люди с самого раннего возраста знают о наличии своих естественных прав, порой, совершенно не понимая, а может быть, и умышленно забывая, о естественных обязанностях.

Для каждого вполне естественно право на жизнь, оно закреплено в конституциях многих стран, в том числе и нашей, но оно налагает на окружающих и обязанность – «не убей» [1].

Собственность – это то, что по своему названию уже принадлежит государству или частному лицу. «Собственность, приобретенная законным способом, защищается государством» – «не укради», звучит как долг [1].

Для человека неприятно, и более того, обидно, когда его оговаривают, защита чести и достоинства вполне понятны, а выражение «не лжесвидетельствуй», к сожалению, порой бывает забыто.

Приоритет прав одного человека в отрыве от общего блага всего человечества порой агрессивно пропагандируется. Мы видим это в постоянной погоне за материальными благами. Суммы доходов отдельных людей, превышающие доходы некоторых государств, это реалии нашего времени. Но опыт предыдущих поколений показывает ложность данного пути развития общества. Статистика свидетельствует о том, что уже во втором поколении унаследованные состояния теряют 2/3 семей, только 10 % сохраняют до третьего [2]. Если даже очень большие материальные блага не могут гарантировать устойчивую жизнь внукам, возникают традиционные вопросы:

Кто виноват?

Что делать?

Ответ на первый вполне очевиден – те, кто не дал должного воспитания. Не указал достойные жизненные ориентиры.

Ответ на второй вопрос требует развёрнутого ответа.

Если материальные блага не способны полностью удовлетворить потребности человека, то необходимо обратиться к благам духовным. К ним мы относим достижения современной культуры, имеющей во многом христианское основание.

Исторически сложилось так, что наиболее благополучными временами существования нашего народа были те годы, когда страной управляли духовно близкие к православию люди. Именно они находили в себе силы мирно сосуществовать не только с другими христианскими конфессиями, но и с другими религиями.

Для того чтобы разобраться с причинами этого, необходимо ответить на вопрос: «К чему человек призывается в Православии?». И ответ тут один: «К святости». Христианин должен любить Бога и ближних как себя. На этом пути человек побеждает собственный эгоизм и становится тем, с кем не страшно идти по жизни рядом. «Православный христианин призван любить своё отечество, имеющее территориальное измерение, и своих братьев по крови, живущих по всему миру. Такая любовь является одним из способов исполнения заповеди Божией о любви к ближнему, что включает любовь к своей семье, соплеменникам и согражданам» [3].

Святые в общепринятом понимании этого слова, это те люди, которые были канонизированы Церковью после земной кончины. С момента преставления человека до прославления должно пройти достаточное количество времени. Критериями для канонизации являются:

- святость жизни;
- соответствие веры подвижника православному вероучению;
- почитание церковным народом;
- дар чудотворения при жизни и/или после смерти;
- страдания за православную веру;
- отдельным критерием является мученическая кончина [4].

Отнюдь не все люди, живущие достойной жизнью, канонизируются, имена всех праведников знает только Бог. Среди нас живут те люди, которые проводят достойную жизнь, но, если спросить их об этом, они не расскажут. Живой человек не застрахован от ошибок по телесной немощи. Изучение земной жизни православных подвижников может быть весьма полезно для патриотического воспитания молодежи. Конкретный жизненный опыт может помочь пережить и решить многие жизненные вопросы.

В этом выступлении хотелось бы отдельно обратить внимание на наших соотечественников, при жизни официально поощренных государственной властью.

Герой Беларуси митрополит Филарет, первый Патриарший Экзарх всея Беларуси, (в миру Кирилл Варфоломеевич Вахромеев) родился 21 марта 1935 г. в Москве, в семье служащих.

Осенью 1953 г. Кирилл Вахромеев окончил среднюю школу № 557 и параллельно музыкальную школу.

После окончания школы поступил в Московскую духовную семинарию. В 1957 г. Кирилл Вахромеев завершил курс обучения в семинарии и поступил в Московскую духовную академию. Будучи на втором курсе академии, он решил принять монашество, чтобы всецело посвятить себя служению Церкви Христовой, что и произошло 3 апреля 1959 г. 26 апреля 1959 г., в Неделю ваий, Святейший Патриарх Алексей I за Божественной литургией в Богоявленском Патриаршем соборе города Москвы рукоположил монаха Филарета во иеродиакона, первая степень священства.

За свою жизнь владыка нёс много церковных послушаний. Наиболее известное нам началось 10 октября 1978 г. Святейший Патриарх Пимен и Священный Синод назначили Преосвященного Филарета Митрополитом Минским и Белорусским. Шло время, менялось государственное устройство. Несмотря на все изменения, владыка был всегда рядом с нашим народом, он стал неотъемлемой его частью.

Среди всех наград митрополита Филарета необходимо выделить высшее звание Героя Беларуси, присвоенное ему 1 марта 2006 г. – за многолетний личный вклад в духовное возрождение белорусского народа, укрепление дружбы и братских связей между народами, развитие межконфессионального диалога [5].

Скончался владыка 12 января 2021 г.

Деятельность митрополита Филарета заслуживает не одной научной работы. Значение личности владыки для нашей страны колоссально, это пример горячей любви к Родине.

С 28 ноября 1968 г. для епископа Филарета наступил период внешнецерковной деятельности, он был назначен вторым заместителем председателя Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата (ОВЦС) [5].

Для многих историков деятельность ОВЦС кажется незначительной. Но именно с 70-х гг. XX в. началась выработка основ здорового межрелигиозного и межконфессионального диалога. В нём нет места попыткам смешать все религии мира, все собираются для достижения диалога, несмотря на религиозные взгляды.

В 1982 г. митрополит Филарет был избран председателем Всемирной конференции «Религиозные деятели за спасение священного дара жизни от ядерной катастрофы». Итоговые документы этой встречи имели огромный мировой резонанс. Данное мероприятие и подобные ему послужили делу налаживания межрелигиозного диалога в постсоветский период.

Благодаря этой деятельности азербайджано-армянский конфликт из межэтнического не превратился в межрелигиозный. Переговоры между духовными лидерами этих государств проходили при посредничестве РПЦ.

Мы помним, что при возобновлении данного конфликта вновь были встречи духовных лидеров этих стран при посредничестве патриарха Кирилла.

В 1994 г., несмотря на требования Джохара Дудаева, духовный лидер Чечни отказался объявить джихад России. Совместно с патриархом Алексием II они отвергли наличие духовных истоков этого конфликта.

Миротворческая деятельность митрополита Филарета заслуживает отдельного изучения, и, несомненно, является примером деятельной жизни, заслуживающей подражания потомков.

Почетный гражданин города Бреста, Лауреат премии «За духовное возрождение» протоиерей Евгений Степанович Парфенюк родился 11 августа 1921 г. в семье священника [6]. Образование получил в Брестской русской гимназии. Был участником Великой Отечественной войны.

Обучался в БГУ, который вынужден был оставить из-за религиозных притеснений. Окончил Ленинградскую духовную семинарию и академию со степенью кандидата богословия.

В 1947 г. после вступления в брак принял священный сан. Нёс церковное послушание в разных приходах Брестской области. Служил в Аргентине.

В г. Бресте отец Евгений построил собор Воскресения Христова – храм-памятник Великой Победы в войне 1941–1945 гг. 7 апреля 1995 г. в строящемся храме была совершена первая литургия. В этом же году в соборе побывал Патриарх всея Руси Алексий II с Патриаршим экзархом всея Беларуси митрополитом Филаретом и президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко.

В 2000 г. Указом президента протоиерею Евгению Парфенюку была присуждена премия и медаль «За духовное возрождение».

При содействии государства храм строился на пожертвования простых прихожан и постоянными трудами отца-настоятеля.

24 июня 2001 г. святейший патриарх Алексий II совершил освящение Воскресенского собора.

12 июля 2007 г. протоиерею Евгению Парфенюку, за многолетнюю плодотворную деятельность по духовному и нравственному воспитанию граждан, за большую миротворческую и патриотическую работу, было присвоено звание «Почётный гражданин города Бреста».

Скончался отец Евгений 10 марта 2008 г., в возрасте 86 лет, а строительство величественного собора Воскресения Христова он начал в 70-ти летнем возрасте.

Жизнь протоиерея Евгения Парфенюка заслуживает изучения и является примером не только для молодёжи, но и для старшего поколения.

В христианстве принято изучать жизнь святых для унаследования духовного опыта. Освоение духовного и жизненного опыта современных подвижников Православной Церкви является продолжением доброй традиции. Эти люди показали настоящую любовь к земному отечеству и являются примером для патриотического воспитания молодёжи.

Список источников и литературы:

1. Конституция Республики Беларусь // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2023. – Режим доступа : <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/>. – Дата доступа : 20.11.2023.

2. Дела семейные // Private Banking & Wealth Management [Электронный ресурс]. – 2023. – Режим доступа : <https://pbwm.ru/articles/dela-semeynye>. – Дата доступа : 20.11.2023.

3. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви // Православный портал Азбука веры [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://azbyka.ru/otechnik/dokumenty/osnovy-sotsialnoj-kontseptsii-russkoj-pravoslavnoj-tserkvi/#0_2_3. – Дата доступа : 20.11.2023.

4. Канонизация // Православный портал Азбука веры [Электронный ресурс]. Режим доступа : <https://azbyka.ru/kanonizaciya> – Дата доступа : 20.11.2023.

5. Митрополит Филарет, первый Патриарший Экзарх всея Беларуси // Официальный портал Белорусской Православной Церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://church.by/mitropolit-filaret/mitropolit-filaret-pervyj-patriarshij-ekzarh-vseja-belarusi>. – Дата доступа : 20.11.2023.

6. Парфенюк Евгений Степанович // Государственное учреждение культуры Брестская центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://gcbs-brest.by/parfenyuk-evgenij-stepanovich>. – Дата доступа : 20.11.2023.